

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

راہِ نجات

مُشْتَمِلٌ

بِمَسَائِلِ ضَرْبِ مَطْبُوقِ نِكَاحِ

فَاتِحَةٌ

مَلِكِ دِينَ مُحَمَّدِ امِينِ سَنَبَرِي

اَشْرَفَتْ مَسْنَدُ بُلْدِ رَوِي لَاهُورِ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ عَلٰی نَوَالِهِ وَالصَّلٰوةُ وَالسَّلَامُ عَلٰی رَسُوْلِهِ مُحَمَّدٍ وَاٰلِهِ اَجْمَعِیْنَ ط

اے عزیز و سہموقم اس بات کو کہ مسلمان ہونا بڑی نعمت ہے جو کوئی مسلمان ہو خدا کے دوستوں میں داخل ہو دنیا میں بھی اس پر رحمت ہو اور آخرت میں بڑے بڑے درجے بہشت میں پائے اور بغیر مسلمان ہونے کے عبادت قبول نہیں ہوتی اس واسطے ہر انسان پر لازم ہے کہ پہلے ایمان اور اسلام کے مسئلے سیکھے اور اپنی اولاد اور گھر کے سب آدمیوں کو سکھائے تو مرنے کے پیچھے عذاب سے نجات پائے اور نہیں تو بہت عذاب دیکھے گا یہ بھی اولاد اس کے گھر والے بھی اب سنو مسئلے دین کے کہ پکی اور معتبر کتابوں سے نکال کر بیان کرتا ہوں فرمایا رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ بنیاد اسلام کی پانچ چیزیں ہیں۔ اول کلمہ شہادت کا۔ دوسرے نماز تیسرے زکوٰۃ۔ چوتھے حج۔ پانچویں روزے رمضان کے۔ اب سنو تم پہلے کامہ کے معنی فرض یہی ہے کہ مسلمان ہو کہ زبان سے اقرار کرے اور دل سے سچ جانے کہ پیدا کرنے والا سارے جہان کا ایک ہے اللہ اس کا نام پاک ہے۔ کوئی اس کا شریک نہیں سب بڑائیاں اور کمال اسی کو ہیں اور وہ سب عیبوں سے پاک ہے کسی کام میں کسی کا محتاج نہیں سب اسی کے محتاج ہیں سب چیزوں کی اس کو خبر ہے ایک ذرہ بھی اس سے چھپا نہیں اسے سب چیزوں کی قدرت ہے جو چاہے سو کرے۔ کوئی اس کے حکم کو پھیر نہیں سکتا اور جو کچھ بندے کام کرتے ہیں بھلا یا برا بلکہ دنیا میں جو کرتا ہے سب خدا کی تقدیر سے ہے یعنی خدا نے پہلے ہی کر رکھا تھا کہ فلانے سے فلانے وقت ایسا ہوگا اور ایمان لاوے کہ فرشتے بندے خدا کے ہیں پیدا ہوئے نور سے پاک ہیں گناہ نہیں کرتے جس کام پر خدا نے مقرر کر دیا ہے اس پر قائم ہیں نہ مرد ہیں نہ عورت کھاتے پیتے نہیں خدا کا ذکر ان کی زندگی ہے۔ گنتی ان کی خدا کے سوا کوئی نہیں جانتا ان میں چار فرشتے بہت نامور ہیں جبرائیل کہ کتابیں خدا کی ساتھ حکم خدا کے پیغمبروں کے پاس لایا کرتے تھے میکائیل کہ روز ہی خدا کے حکم سے بندوں کو پہنچاتے ہیں

ت پستار کن اسدوم کا کلہ ہے

ن بیان ایمان خدا تعالیٰ

ن بیان ایمان بر فرشتگان

اور مینہ کی تیار ہی بھی کرتے ہیں اسرائیل کہ صومر منہ میں لئے کھڑے ہیں قیامت کے دن پھونکیں گے اور عزرائیل کہ مرنے کے وقت جان نکالتے ہیں اور ایمان لاوے کہ خدا نے کتابیں پیغمبروں کی بھیجی ہیں۔ تو ریت حضرت موسیٰ پر۔ انجیل حضرت عیسیٰ پر۔ زبور حضرت داؤد پر قرآن مجید حضرت محمد مصطفیٰ علیہم الصلوٰۃ والسلام پر اور بعضی کتابیں اور پیغمبروں پر جو کچھ خدا کی کتابوں میں لکھا ہے سب حق ہے اس پر ایمان لاوے اور ایمان لاوے کہ خدا نے بندوں کی ہدایت کے لئے دنیا میں پیغمبروں کو بھیجا اور حکم کیا کہ جس راہ پیغمبر لے چلیں اسنی راہ پر چلو تو دین و دنیا تمہارا دست رس ہے جو کوئی دوسری راہ چلے گا دوزخی ہو گا سب پیغمبر برحق ہیں اور گناہوں سے پاک اور ساری خدائی سے افضل ہیں ان کے درجے کو کوئی نہیں پہنچتا ہے اول پیغمبر آدم علیہ السلام ہیں باپ سب آدمیوں کے ان کے پیچھے اولاد سے ان کی اور بہت سے پیغمبر ہوئے گئے ان کی خدا کو معلوم ہے آخر سب سے پیچھے دنیا میں حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم آئے اور پیغمبری حضرت پر ختم ہوئی۔ مگر نور حضرت کا سب سے پہلے پیدا ہوا تھا اسی واسطے حضرت سب پیغمبروں کے سردار ہیں پیدا ہوئے ہیں مکہ شریف میں جب چالیس برس کے ہوئے تب خدا کی طرف سے پیغمبری ملی اور قرآن شریف اترنا شروع ہوا پھر تیرہ برس مکہ شریف میں رہے اور وہاں ہی معراج ہوئی حضرت جبرائیل براق لے کر آئے حضرت کو سوا کر کے مسجد اقصیٰ میں لے گئے عرش کرسی سب کچھ دیکھا اور بہشت اور دوزخ کی بھی سیر کی اور اس رات میں بڑی بڑی نعمتیں خدا سے پائیں اور پانچوں وقت کی نماز بھی وہاں فرض ہوئی پھر جب حضرت تریپن برس کے ہوئے خدا کے حکم سے مکہ شریف سے مدینے پاک میں ہجرت فرما گئے وہاں رہے جب تریپن برس کے ہوئے تب وفات پائی چنانچہ قبر شریف حضرت کی وہاں بنی۔ چار کرسی حضرت کی یہ ہیں۔ محمد بن عبداللہ بن عبدالطلب بن ہاشم بن عبدمناف اور ایمان لاوے کہ مرنے کے پیچھے آدمی کے پاس دو فرشتے منکر و نکیر آ کے سوال کرتے ہیں

و بیان ایمان پر کتب خدا تالیف

و بیان ایمان تک

و پیغمبر خاتم النبیین

و ذکر معراج

کہ رب تیرا کون ہے دین تیرا کیا ہے یہ کون شخص ہیں کہ تمہارے پاس آئے ہیں
مردہ اگر با ایمان ہے جو اب ان کو دیتا ہے رب میرا اللہ ہے دین میرا اسلام
اور یہ شخص رسول خدا ہیں پاس ہمارے خدا کے حکم لے کر آئے تھے پھر اس مردے
پر خدا کی رحمت ہوتی ہے۔ بہشت کی طرف دروازہ اس کے واسطے کھول دیتے
ہیں۔ اور یہ مردہ اگر بے ایمان ہے منکر نکیر کا جواب اسے نہیں آتا ہر ایک بار
کہتا ہے میں نہیں جانتا پھر اس پر عذاب سخت کرتے ہیں۔ اور دروازہ دوزخ کی
طرف کھول دیتے ہیں۔ اور ایمان لاوے کہ قیامت آئی برہتی ہے اس دن حضرت
اسرائیل صومر پھونکیں گے۔ آسمان پھٹ جاوے گا اور تارے ٹوٹ جاویں گے اور
ٹوٹ کر گر پڑیں گے اور پہاڑ اڑتے پھریں گے جیسے روٹی کے گالے پھر زمین اور آسمان
اور سارا جہان فنا ہو جاوے گا جب دوسری بار پھونکیں گے پھر سب کچھ موجود ہو
جاوے گا۔ مردے قبروں سے نکلیں گے اور ترازو عمل کی کھڑکی ہوگی اور نامہ اعمال
ان کے ہاتھوں میں دیں گے اور حساب کریں گے ہاتھ پاؤں گواہی دیں گے کہ بھلے
کام کئے تھے یا بڑے اور دوزخ کی پیٹھ پر پلصراط کھڑا ہوگا۔ بال سے باریک اور تلوار
سے تیز اس پر سب کو چلنے کا حکم ہوگا نیک بندے ایسے چلیں گے جیسے بجلی یا جیسے
بادیا جیسے تیز گھوڑا اور بعضے پیادوں کی طرح اور بہت سے دوزخ میں کٹ کر کریں گے
اور ایمان لاوے کہ حق تعالیٰ نے حضرت کو حوض کوثر دیا ہے پانی اس کا شہد سے مٹھا
اور دودھ سے زیادہ سفید ہے کوزے اس کے بہت ہیں جیسے آسمان کے تارے حضرت
رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اس پر بیٹھ کر قیامت کے دن اپنی امت کو پانی
پلاویں گے جو کوئی پیئے گا پھر پیاسا نہ ہوگا اور ایمان لاوے کہ حضرت رسول خدا
اور سارے پیغمبر اور اولیاء اور نیک آدمی شفاعت گنہگاروں کی قیامت کے دن
کریں گے اور ایمان لاوے کہ مسلمان کو بڑی بڑی نعمتیں بہشت میں ملیں گی۔
کھانے کو میوے اور پینے کو شربت خدمت کو حوریں اور غلمان رہنے کو مکان ایسے
اچھے سب سے بڑی نعمت بہشت ہیں ویدار خدا کا ہے کہ اپنے فضل سے مسلمانوں کو نصیب

ذکر منکر نکیر اور سب و عذاب قبر۔ بیان ایمان بقیامت۔ ذکر حساب و گواہی و کھسار۔ ذکر پلصراط۔ ذکر حوض کوثر۔ ذکر شفاعت۔ ذکر نعمت بہشت۔ ذکر دوزخ و عذاب ہاں کے

کرے گا۔ اور کافروں کو دوزخ میں بڑے بڑے عذاب ہوں گے۔ آگ سانپ بچھو
گرم پانی طوق زنجیر کانٹے بدبو کے مکان اور بہت سے عذاب ہیں حق تعالیٰ دنیا سے
ساتھ ایمان کے اٹھاوے اور سب مسلمانوں کو عذاب سے بچاوے اور ایمان لاوے کہ
جو کچھ قرآن شریف اور حدیث شریف میں بہشت اور دوزخ کا احوال اور اگلی کھچلی
باتیں لکھی ہیں۔ سب سچے ہیں اور خوبات موافق شرع کے ہے حق ہے اور جو بات
خلاف قرآن اور حدیث ہے۔ سب باطل ہیں اور بُری ہیں اور ہر مسلمان پر لازم ہے
کہ حضرت رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خوشی کے واسطے حضرت کے اہل بیت
اور ازواج مطہرات سے اور حضرت کے یاروں سے محبت اور اعتقاد رکھے اور تمام اہمیت
میں افضل اور بہتر سمجھے اور ان سب کی تعظیم کرے اور جب ان میں سے کسی کا نام سنے
تو رضی اللہ عنہ کے قرآن میں ان کی بڑی تعریف ہے اور حضرت نے بہت سی خوبیاں ان
کی بیان کی ہیں۔ دوست دار ان کا بہشتی اور دشمن ان کا دوزخی ہے ان سب میں
حضرت ابو بکرؓ حضرت عمرؓ حضرت عثمانؓ حضرت علیؓ کو افضل جان کے بہت سا اعتقاد
اور تعظیم کرے رضی اللہ عنہم اجمعین ان سب باتوں پر اعتقاد کر کے حق جان
کے پکا مسلمان ہو کے مسئلے وضو نماز کے سیکھے اور نماز کو ساری عبادتوں میں افضل و
بہتر خدا کا فرض سمجھ کے پانچوں وقت کی نماز کو جماعت سے ادا کرے اور
سستی سے کبھی ترک نہ کرے فرمایا رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے کہ جو
کوئی محافظت کرے نماز پر ہو گا واسطے اس کے نور اور حجت اور نجات دن قیامت کے
اور جو کوئی محافظت نہ کرے نماز پر نہ اُسے نور ہو نہ حجت و نجات اور وہ شخص دن قیامت
کے ساتھ فارون اور فرعون اور ہامان اور ابلیہ بن خلف کے اور فرمایا حضرت نے کہ تم اپنی
اولاد کو نماز ادا کریں جب سات برس کے ہوں اور جب دس برس کے ہوں مار کے نماز پڑھاؤ
بیان وضو کا۔ فرض وضو میں چار ہیں ایک منہ دھونا ماتھے کے بالوں سے ٹھوڑی
کے نیچے تک اور دونوں کانوں تک دوسرے دونوں ہاتھ دھونا کہنیوں تک تیسرے
چوتھائی سر کا مسح کرنا چوتھے دونوں پاؤں دھونا سُخنوں تک۔ ان چار چیزوں سے

بیان ایمان صحیح

ذکر اہل بیت عظام و اصحاب کرام

دن دوسرا کن اسلام کا نماز ہے

بیان وضو کا

اگر بال برابر سوکھا رہے تو وضو صحیح نہ ہو۔ سنت یوں ہے بسم اللہ الرحمن الرحیم پڑھ کے دونوں ہاتھ پہنچوں تک تین بار دھوئیں پھر تین بار کلی کریں مسواک سمیت اور تین بار ناک سے دہنئے ہاتھ میں پانی ڈال کے بائیں سے ناک جھاڑیں اور تین بار منہ دھوئیں اور تین بار دونوں ہاتھ کہنیوں سمیت دھو کے ایک بار سارے سر کا مسح کر کے کانوں کا مسح کریں اور تین بار ٹخنوں سمیت دونوں پاؤں دھوئیں وضو تمام ہوا وضو کرتے ہوئے کلمہ شہادت کا پڑھے اَشْهَدُ اَنْ لَّا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيْكَ لَهٗ وَ اَشْهَدُ اَنْ مُحَمَّدًا عَبْدُهٗ وَرَسُوْلُهٗ ؕ اَللّٰهُمَّ اجْعَلْنِيْ مِنَ التَّوَّابِيْنَ وَ اجْعَلْنِيْ مِنَ الْمُتَطَهِّرِيْنَ ؕ سُبْحٰنَكَ اللّٰهُمَّ وَ بِحَمْدِكَ اَلَيْكَ اُوْتُوْبُ اَلَيْكَ اور دو گانہ نفل پڑھے ثواب بہت پاوے وضو کرتے ہوئے دنیا کی بات کرنی مکروہ ہے اور بہت پانی ڈالنا برا ہے۔

نواقض وضو کے۔ جو نجاست آدمی کے آگے پیچھے سے نکلے وضو ٹوٹ جائے اور ہو یا پیپ نکل کے بہے وضو ٹوٹ جائے اور چپت یا کپوٹ لگا کر تکیہ دیکے سوئے وضو ٹوٹ جائے اور جو قاعدہ بند و بست نماز کے ہیں سو جائے کھڑا یا رکوع میں یا سجدے میں یا بیٹھا ہو وضو نہیں ٹوٹتا جو ڈھیلانہ ہوا ہو اور جو نشہ پی کر مست ہو یا بیماری سے غشی ہو یا باؤلا ہو وضو ٹوٹ جائے

بیان غسل کا۔ غسل کے اندر فرض تین ہیں۔ کلی کرنا۔ ناک میں پانی ڈالنا۔ سارے بدن پر ایک بار پانی بہانا۔ مگر سنت یوں ہے کہ پہلے ہاتھ دھوئے اور ناپاکی بدن سے دور کرے پھر وضو کرے پھر بدن پر تین بار پانی بہاوے غسل جماع سے فرض ہوتا ہے دونوں پر۔ منی نکلے یا نہ نکلے اور جو سوتا اٹھا اور بدن پاکیزہ پر منی پائے غسل فرض ہے احتلام ہو یا نہ ہو مگر جو احتلام یاد ہو اور بدن پاکیزہ پر اثر نہ پائے غسل واجب نہیں اگر عورت کے پاس بیٹھا اور اسے ہاتھ لگایا اور بوسہ لیا اور شہوت ہو کے چپ سا نکلے اسے مندی کہتے ہیں اس کے نکلنے سے غسل واجب نہیں ہوتا مگر جو ہاتھ لگانے سے منی شہوت سے کود کے نکلے اور لذت ہووے تو غسل واجب ہوا۔ علماء فرماتے ہیں کہ جو انسان سوتا اٹھا اور نائزہ کے اوپر تراوت مندی کی پانی اسے چاہئے کہ احتیاط کے

واسطے غسل کرے جب عورت حیض و نفاس سے پاک ہو اس پر غسل واجب ہوا اور کثرت
حیض کی تین دن ہیں اور زیادہ دس روز ہیں اس مدت کے اندر جس رنگ کا لہو نکلے
حیض ہے اور جب سفید پانی آیا حیض ہو چکا۔ غسل کر کے نماز پڑھے جو لہو چالیس دن
تک سے آگے چلا غسل کر کے نماز پڑھے حیض و نفاس میں نماز نہ پڑھے اور روزہ نہ
رکھے جب سو کہ ہمارے نماز قضا نہیں پر روزے بھٹنے کھاوے اتنے قضا کرے عورت
سے حیض و نفاس میں جماع کرنا حرام ہے اور استحاضہ میں جائز ہے بے وضو قرآن شریف
پر ہاتھ لگانا روا نہیں مگر یا پڑھنا روا ہے اور حاجت غسل والے اور حیض و نفاس
والی کو دونوں باتیں روا نہیں اور میخدا میں جانا بھی روا نہیں۔ اور کعبہ شریف کے
گزر پھرنا بھی روا نہیں ہے۔

بیان تیمم کا۔ اگر نماز میں کو پانی نہ ملے۔ ایک کو کس بھر دور ہو۔ یا بیماری سے پانی
خلل کرتا ہو پاک مٹی پر تیمم کر کے نماز پڑھے ہرگز نماز ترک نہ کرے پہلے نیت کرے
تیمم کرتا ہوں میں واسطے و در ہونے ناپاکی کے اور درست ہونے نماز کے **تَقَرُّ بِأَرْضِ اللَّهِ تَعَالَى**
یہ نیت کر کے دونوں ہاتھ زمین پر مار کے منہ پر ملے پھر زمین پر مار کے دونوں ہاتھوں
کو کہنیوں سمیت ملے اور ایسی طرح ملے کہ جتنا منہ ہاتھ و ہونا فرض ہے سب جگہ
ہاتھ پہنچے اور اگر ہاتھ میں انگوٹھی ہو تو اسے بھی ہلاوے تیمم غسل کا اور وضو کا
ایک سا ہے جیسا آدمی وضو اور غسل سے پاک ہوتا ہے تیمم سے بھی پاک ہوتا ہے جو سو اس
نماز اور قرآن پڑھا کرے جہتک پانی نہ ملے جب پانی ملا تیمم ٹوٹا اور جن چیزوں سے وضو
ٹوٹ جاتا ہے انہی سے تیمم بھی ٹوٹ جاتا ہے اگر بدن یا کپڑا ناپاک ہو اور پاک کرنے
کے واسطے پانی نہیں ملتا اسی طرح نماز فرض پڑھے پر جو ستر کے موافق کپڑا پاک ملے
سارے کپڑے ناپاک اتار کر نماز پڑھے۔

فرض نماز کے تیرہ ہیں سات باہر نماز سے ہیں اور چھ اندر نماز کے باہر کے سات
یہ ہیں۔ اول پاکی بدن کی۔ دوسرے پاکی کپڑے کی۔ تیسرے پاکی جائے نماز کی چوتھے
ستر ڈالنا۔ پانچویں وقت پر نماز پڑھنی چھٹے قبلے کی طرف کھڑا ہونا۔ ساتویں نیت نماز کی دل میں کرنا

یعنی جی میں سمجھنا کہ فرض نماز فجر کے پڑھتا ہوں۔ نیت زبان سے کہ فی ضرور نہیں چاہیے
 کرے چاہیے نہ کرے اگر آدمی کے بدن میں پھوٹا ہے یا زخم ہے اور ہر وقت بہتا ہے یا
 کسی کا ہر وقت پیشاب ٹپکتا ہے یا باؤ سرتی ہے بند نہیں ہوتی یا دست بند نہیں ہوتے
 یا نکسیر چلتی ہے بند نہیں ہوتی ایسا آدمی ہر نماز کے وقت وضو تازہ کیا کرے اور بے خطہ
 نماز پڑھا کرے نماز ترک نہ کرے جب وقت نماز کا گیا۔ وضو ٹوٹا۔ مرد کو ستر ڈھانکنا
 ناف سے زانو سمیت فرض ہے اور عورت حصرہ کو سارے بدن ڈھانکنا فرض ہے۔ اور
 باقی مستحب بہت ستر فرض ہے اس میں سے جو ان سی عضو کی چوتھائی نماز میں کھل جاوے
 نماز ٹوٹ جاوے جیسے چوتھائی ران کی۔ یا ذکر کی یا انٹیسین کی۔ یا چوتھائی کی یا چوتھائی عورت
 کے سر کی یا کہیں اور کھل جائے نماز فاسد ہو جائے جسے کپڑا میسر نہ ہو ننگا
 نماز پڑھے ترک نہ کرے کہ نماز کے ترک کا بڑا عذاب ہے جسے پگڑی چادر کرتہ
 میسر نہ ہو اُسے ٹوپی سے یا اچھلی ازار سے۔ مکروہ کا ثواب کم ہو جاتا ہے۔ پر نجاتی
 نہیں جو ستر فرض ڈھکا ہو اگر نماز میں جگہ میں ایسے مقام پر ہو کہ قبلہ معلوم نہ ہو جھڑپو
 یا اندھیری رات ہو اور کوئی آدمی نہ ملے جن سے پوچھے ایسی جگہ سوچ کرے
 جس طرف اس کا دل شہادت دے اسی طرف نماز ادا کرے بغیر سوچ کے نماز
 درست نہیں اور جو کئی آدمی ہوں ہر آدمی سوچ یعنی قیاس پر نماز کرے وقت نمازوں
 کے مشہور ہیں پر مستحب یوں ہے کہ صبح کی نماز ذرا اول وقت سے دیر کر کے پڑھے۔ قرأت
 سے پڑھے اور ظہر کی نماز گرمیوں میں ذرا دیر سے پڑھے اور مغرب کی نماز ابر کے دن دیر
 کر کے پڑھے اور عشاء کی نماز بڑی رات گئی پڑھے اور باقی نمازیں اول وقت پر ہنی
 درست و بہتر ہیں جس وقت سورج نکلے یا چھپے نماز پڑھنی درست نہیں نہ فرض نہ
 نقل نہ نماز جنازہ کی نہ سجدہ تلاوت پر جس نے عصر کی نماز پڑھی نہ ہو وہ لاچار ہے سورج
 کے چھپنے کے وقت پڑھ لے صبح کی نماز کے چھپے سورج کے نکلنے سے پہلے کو نعلین پڑھنی
 مکروہ ہیں پر قضا نماز جائز ہے چھ فرض داخل نماز کے یہ ہیں اول تکبیر تحریمہ یعنی اللہ اکبر کہہ
 کے نماز شروع کرنی دوسرے کھڑے ہو کر نماز پڑھنی۔ تیسرے قرأت یعنی نماز میں

کچھ قرآن شریف پڑھنا۔ چوتھے رکوع پانچویں دو سجدے ہر رکعت میں کرنے چھٹے قعدہ
 آخر میں یعنی آخر نماز کے التحیات کے قدر بٹھینا فرض نماز اور وتر بیٹھنے کے پڑھنی بغیر
 بیماری کے صحیح نہیں۔ اور سنت اور نفل بیٹھنے کے بھی جائز ہیں پر کھڑے ہو کے پڑھنا بہت
 نواب ہے۔ یہ تیرہ فرض نماز کے ہیں ان میں سے اگر ایک بھی ترک کرے۔ تو نماز ٹوٹ
 جائیگی۔ پھر دوبارہ نماز پڑھے۔ امام اعظم رحمۃ اللہ علیہ صاحب کے مذہب میں ایک آیت
 قرآن کی نماز میں پڑھنی فرض ہے۔ اور ایک آیت سے زیادہ پڑھنا واجب ہے یا
 سنت مگر اور اماموں کے مذہب میں الحمد ساری پڑھنی فرض ہے۔ قرأت دو رکعت فرض
 میں فرض ہے۔ اور باقی میں سنت ہے۔ اور جو وتر اور سنت اور نفل ہو ہر رکعت
 میں قرأت فرض ہے۔

بیان واجبات نماز۔ واجب نماز کے چودہ ہیں اول الحمد پڑھنی۔ دوسرے الحمد
 کے چھ سورت ملی ہوتی پڑھنی تیسرے رکوع اور سجدوں میں دیر کرنی۔ چوتھے
 رکوع کے سیدھا کھڑا ہو کے سجدہ کو جانا۔ پانچویں ایک سجدہ کر کے بیٹھنے کے دوسرا
 سجدہ کرنا چھٹے درمیان نماز کے التحیات کیلئے بیٹھنا ساتویں التحیات دونوں قعدوں
 میں پڑھنی۔ آٹھویں پکار کر پڑھنا جہاں پکار کر پڑھتے ہیں امام کو اور آہستہ پڑھنا
 جہاں آہستہ پڑھتے ہیں۔ نویں السلام علیکم ورحمتہ اللہ نماز کے آخر میں کہنا دسویں
 دعاء قنوت وتر میں پڑھنی۔ گیارہویں چھ چھ نکیریں دونوں عیدوں کی نماز میں پڑھنی
 بارہویں رکعت فرض میں نئے دو رکعت اول قرأت کے واسطے مقرر کرنا۔ تیرھویں جو فرض بار بار
 رکعت میں آتے ہیں اس میں ترتیب رعایت کرنی چودھویں ہر واجب میں ترتیب لگانا
 رکعتی سب چودہ واجب ہوئے۔ ان میں سے اگر قصد کر کے ایک بھی ترک کریگا۔ نماز جاتی

دعا قنوت بار بار پڑھنی۔ ترتیب رعایت کرنی۔ چودھویں ہر واجب میں ترتیب لگانا۔
 رکعتی سب چودہ واجب ہوئے۔ ان میں سے اگر قصد کر کے ایک بھی ترک کریگا۔ نماز جاتی۔
 پانچویں ایک سجدہ کر کے بیٹھنے کے دوسرا سجدہ کرنا۔ چھٹے درمیان نماز کے التحیات کیلئے بیٹھنا۔
 ساتویں التحیات دونوں قعدوں میں پڑھنی۔ آٹھویں پکار کر پڑھنا جہاں پکار کر پڑھتے ہیں امام کو اور آہستہ پڑھنا۔
 نویں السلام علیکم ورحمتہ اللہ نماز کے آخر میں کہنا۔ دسویں دعاء قنوت وتر میں پڑھنی۔
 گیارہویں چھ چھ نکیریں دونوں عیدوں کی نماز میں پڑھنی۔ بارہویں رکعت فرض میں نئے دو رکعت اول قرأت کے واسطے مقرر کرنا۔
 تیرھویں جو فرض بار بار رکعت میں آتے ہیں اس میں ترتیب رعایت کرنی۔ چودھویں ہر واجب میں ترتیب لگانا۔
 رکعتی سب چودہ واجب ہوئے۔ ان میں سے اگر قصد کر کے ایک بھی ترک کریگا۔ نماز جاتی۔

نہیں پر نہایت مکر وہ ہوتی ہے واجب ہے کہ پھر اس نماز کو پڑھنے سے ان واجبات میں ایک یا زیادہ ایک سے بھول کے ترک اور آخر نماز کے سجدہ سہو کا کیا نماز صحیح ہوئی اور جو سجدہ سہو کا وہ کیا واجب ہے کہ یہ نماز پھر پڑھے اور جو پھر نماز نہ پڑھے ہی فرض اتر گیا۔ پر واجب کے ترک کا گناہ سر پر رہتا اور سجدہ سہو کا یہ ہے کہ جب آخری التعمیات پڑھ چکے دہنی طرف سلام پھیر کے دو سجدے کیے پھر التعمیات نہ پڑھ کے سلام پھیر کے لازم ہے ہر مسلمان پر کہ الحمد اور کئی سورتیں قرآن کی اور جو چیز کہ نماز کے اندر پڑھی جاتی ہے خوب صحیح کر کے پڑھے نہیں تو گنہگار ہوگا بلکہ بعض غلطیوں سے نماز جاتی رہی۔ اگر الحمد سے پہلے بھول کے صورت پڑھ گیا یا ایک آیت پڑھ گیا سجدہ سہو کا واجب ہو گیا۔ جو الحمد کے پیچھے پہلی یا دوسری رکعت میں سورت پڑھنا بھول گیا تیسری یا چوتھی میں الحمد کے پیچھے پڑھ لے اور سجدہ سہو کا کر لے نام پر واجب ہے کہ دو رکعت صبح اور مغرب اور عشا اور جمعہ اور عیدین اور تمام تراویح میں قرأت پکار کے پڑھے ادا پڑھتا ہو یا قضا اگر بھول کے آہستہ پڑھے سجدہ سہو کا کر لے اور اکیلا آدمی محتاسب سے چاہے ان نمازوں میں پکار کر پڑھے چاہے آہستہ پڑھے۔ اگر وقت پڑھتا ہو پکار کے پڑھنا اچھا ہے اور جو اکیلا قضا پڑھتا ہو آہستہ پڑھے پکار کے جائز نہیں۔ اور ظہر اور عصر کی نماز میں اور دن کے نفلوں میں سب آہستہ پڑھے پکار کے ناجائز ہے اور اگر دو رکعت پڑھ کے التعمیات کے واسطے بیٹھنا بھول گیا۔ جب تک سیدھا کھڑا نہیں ہوا بیٹھ جائے اور التعمیات پڑھے اور سجدہ سہو کا لازم نہیں۔ اور جو سیدھا کھڑا ہو گیا۔ نہ بیٹھے آخر نماز کے بعد سجدہ سہو کا کرے۔ اور جو پھر بیٹھ جائے گا نماز ٹوٹ جائے گی اور جو چار رکعت پڑھ کے پانچویں کے واسطے کھڑا ہوا۔ اور التعمیات بھول گیا۔ جب تک پانچویں رکعت کا سجدہ نہیں کیا بیٹھ جائے اور التعمیات پڑھے۔ اور سجدہ سہو کا کر کے سلام پھیرے نماز درست ہوتی۔ اور جو پانچویں رکعت کا سجدہ کیا۔ فرض باطل ہوئے۔ یہ نماز نفل ہوتی چاہے التعمیات پڑھ کے سجدہ سہو کا کر کے سلام پھیرے اب چار رکعت نماز نفل نہیں اور ایک رکعت صائغ ہوتی اور اگر چاہے۔ پانچویں کے ساتھ ایک رکعت اور پڑھ کے پوری چھ پڑھ

اور جو پھر نماز نہ پڑھے ہی فرض اتر گیا۔ پر واجب کے ترک کا گناہ سر پر رہتا اور سجدہ سہو کا یہ ہے کہ جب آخری التعمیات پڑھ چکے دہنی طرف سلام پھیر کے دو سجدے کیے پھر التعمیات نہ پڑھ کے سلام پھیر کے لازم ہے ہر مسلمان پر کہ الحمد اور کئی سورتیں قرآن کی اور جو چیز کہ نماز کے اندر پڑھی جاتی ہے خوب صحیح کر کے پڑھے نہیں تو گنہگار ہوگا بلکہ بعض غلطیوں سے نماز جاتی رہی۔ اگر الحمد سے پہلے بھول کے صورت پڑھ گیا یا ایک آیت پڑھ گیا سجدہ سہو کا واجب ہو گیا۔ جو الحمد کے پیچھے پہلی یا دوسری رکعت میں سورت پڑھنا بھول گیا تیسری یا چوتھی میں الحمد کے پیچھے پڑھ لے اور سجدہ سہو کا کر لے نام پر واجب ہے کہ دو رکعت صبح اور مغرب اور عشا اور جمعہ اور عیدین اور تمام تراویح میں قرأت پکار کے پڑھے ادا پڑھتا ہو یا قضا اگر بھول کے آہستہ پڑھے سجدہ سہو کا کر لے اور اکیلا آدمی محتاسب سے چاہے ان نمازوں میں پکار کر پڑھے چاہے آہستہ پڑھے۔ اگر وقت پڑھتا ہو پکار کے پڑھنا اچھا ہے اور جو اکیلا قضا پڑھتا ہو آہستہ پڑھے پکار کے جائز نہیں۔ اور ظہر اور عصر کی نماز میں اور دن کے نفلوں میں سب آہستہ پڑھے پکار کے ناجائز ہے اور اگر دو رکعت پڑھ کے التعمیات کے واسطے بیٹھنا بھول گیا۔ جب تک سیدھا کھڑا نہیں ہوا بیٹھ جائے اور التعمیات پڑھے اور سجدہ سہو کا لازم نہیں۔ اور جو سیدھا کھڑا ہو گیا۔ نہ بیٹھے آخر نماز کے بعد سجدہ سہو کا کرے۔ اور جو پھر بیٹھ جائے گا نماز ٹوٹ جائے گی اور جو چار رکعت پڑھ کے پانچویں کے واسطے کھڑا ہوا۔ اور التعمیات بھول گیا۔ جب تک پانچویں رکعت کا سجدہ نہیں کیا بیٹھ جائے اور التعمیات پڑھے۔ اور سجدہ سہو کا کر کے سلام پھیرے نماز درست ہوتی۔ اور جو پانچویں رکعت کا سجدہ کیا۔ فرض باطل ہوئے۔ یہ نماز نفل ہوتی چاہے التعمیات پڑھ کے سجدہ سہو کا کر کے سلام پھیرے اب چار رکعت نماز نفل نہیں اور ایک رکعت صائغ ہوتی اور اگر چاہے۔ پانچویں کے ساتھ ایک رکعت اور پڑھ کے پوری چھ پڑھ

سے بڑا عذاب ہوگا۔ اور واجب کے ترک سے بھی بڑا عذاب ہوگا۔ پر فرض سے کم اور سنت کے ترک سے قیامت کے دن اس پر غصہ کیا جائے گا۔ جھڑکیں گے پر عذاب سخت نہ کریں گے اور سخت نفل کے ترک کرنے والے بڑے درجوں سے محروم رہیں گے جماعت سے نماز پڑھتی سنت مؤکدہ ہے۔ بلکہ بعض علمائے فاضل کہا ہے۔ مسلمان پر لازم ہے کہ جماعت کا تقید بہت رکھے۔ اگر جماعت سے ایک نماز پڑھے گا ستائیس نفل کا ثواب پادیکا اور فرض نماز مسجد میں پڑھے اگر گھر میں یا دوکان میں پڑھے گا ایک نماز کا ثواب ملے گا اور جو محلے کی مسجد میں پڑھیگا پچیس نمازوں کا ثواب ملے گا اور جو جمعے کی مسجد میں پڑھیگا پانسویں نماز کا ثواب ملے گا۔ اور جو بیت المقدس میں پڑھے گا۔ ہزار نماز کا ثواب ملے گا۔ اور جو رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی مسجد میں پڑھے گا۔ ۵۰ ہزار نماز کا ثواب ملے گا۔ اور جو کعبہ شریف کی مسجد میں پڑھے گا۔ لاکھ نماز کا ثواب ملے گا۔ امامت۔ ایسا آدمی کرے کہ ساری جماعت کے لوگوں میں علم دین کا زیادہ رکھتا ہو۔ اور قرآن شریف خوب صحیح جانتا ہو۔ اگر جاہل امام ہو گا اپنی اور تمام مقتدیوں کی نماز کھو دینگا۔ جس شخص کے مذہب میں خلل ہو نماز اس کے پیچھے مکروہ ہے۔ اور نماز فاسق کے پیچھے بھی صحیح ہے پر مکروہ ہے۔ فاسق وہ ہے کہ جس نے گناہ کبیرہ یا صغیرہ پر خو پکڑی ہو ہمیشہ کیا کرتا ہو لڑکے نابالغ کے پیچھے نماز صحیح نہیں پر تراویح کو بعض علماء نے جائز رکھا ہے اور بعضوں نے نہیں رکھا ہے۔ اگر امام بیماری سے بیٹھ کے نماز پڑھے اور مقتدی کھڑے ہو کر یا امام عذر سے پیچھے کرے اور مقتدی وضو کر کے پڑھیں جائز ہے اور نماز سب کی صحیح ہے۔ ساری صف کے پیچھے جدا ہونے کے ایک آدمی کو کھڑا ہونا مکروہ ہے۔ اور بہت بڑا ہے سنت یوں ہے کہ جب تک صف اول ساری بھرنے کے پیچھے کوئی کھڑا نہ ہو اور جو صف اول میں جگہ نہ ہے چاہیے کہ ایک آدمی صف سے نکل کر پیچھے کے پاس آ کے وہ ہو جائیں۔ اُسے اکیلا نہ چھوڑیں اور پاؤں آگے پیچھے کر کے صف کو لنگانہ کریں۔ کہ بہت بڑا ہے۔ اذان کہنی فرضوں کے لئے سنت ہے وقت پڑھے یا قضا ہو اور مسافر جنگ میں بھی اذان کہہ کے نماز پڑھے اور چاہے تری قامت کہے جب مؤذن کہے اللہ اکبر

عنہ ما لا یفرق منہ بجز الازن سے نفل کیا ہے۔ صف جو بائیں الخ

ہو کے سنا کریں جب قرأت پڑھ چکے اللہ اکبر کہتا ہوا رکوع میں جا اور مقتدی امام کے پیچھے رکوع کریں اور انگلیاں دونوں ہاتھوں کی کشادہ کر کے دونوں گھٹنے مضبوط کر کے پکڑ لیں اور دونوں ہاتھ سیدھے رکھیں جیسے کمان کی چوڑی اور سر سر میں ہموار برابر رہیں۔ سر اونچا اور نیچا نہ ہو اور سجان بی العظیم تین بار یا پانچ بار یا سات بار کہیں پھر امام پیچھے اس کے مقتدی سر اٹھا کے سیدھے کھڑے ہوں امام سر اٹھانے کے وقت سَمِعَ اللَّهُ لِمَنْ حَمِدَهُ پڑھ کر مقتدی سَمِعَ اللَّهُ لِمَنْ حَمِدَهُ کہیں اور اکیلا مَنْ زِي وَنوں کہے اور صاحبین کے نزدیک امام بھی دو نویں کہے بہت علماء کا اس پر عمل ہے جب قوم پورا کر لیں اول امام پیچھے اس کے مقتدی اللہ اکبر کہتے ہوئے سجدے میں جاویں۔ پہلے زمین پر گھٹنے پھر دونوں ہاتھ کی انگلیاں ملا کے قبلے کی طرف کر کے برابر کانوں کے اور بازو کو بغل سے اور سپٹ کو زانوؤں سے اور پنڈلی کو اور بازوؤں کو زمین سے مرد دور رکھیں اور عورت ان سب کو مل کر کہے اِنَّ سُبْحَانَ رَبِّيَ الْاَعْلَى تین بار یا پانچ بار یا سات بار کہیں۔ پھر امام کے پیچھے اس کے مقتدی اللہ اکبر کہتے ہوئے سجدے سے سر اٹھا کر چین اور تسلی سے بیٹھ کے پڑھیں سَلَامٌ اَعْمَارِي وَ اَمْرًا حَمْدِي وَ اَهْدِي دَارِي حَقِي اور جو سائے کلمے نہ پڑھ سکے۔ ایک یا دو کلمے پڑھے غنیمت ہے پھر امام پیچھے اس کے مقتدی اللہ اکبر کہتے ہوئے دوسرے سجدے میں جائیں تین یا پانچ یا سات بار سُبْحَانَ رَبِّيَ الْاَعْلَى کہیں پھر امام پیچھے اس کے مقتدی اللہ اکبر کہتے ہوئے دوسری رکعت وسطے اٹھیں۔ پہلے ہاتھ پھر ناک پھر دونوں گھٹنے اٹھا کے کھڑے ہو کے جس طور پہلی رکعت پڑھی تھی دوسری رکعت بھی پڑھیں سُبْحَانَكَ وَاللَّهُمَّ اور اَعُوذُ بِاللَّهِ نہ پڑھیں جب دوسری رکعت پڑھ لیں داہنا پاؤں کھڑا کر کے انگلیاں اُسکی قبلے کی طرف کریں۔ اور بائیں پاؤں بچھا کے اس کے اوپر بیٹھیں اور انگلیاں دونوں ہاتھ کی قبلے کی طرف کر کے دونوں زانوؤں پر رکھ کے التحيات پڑھیں اگر نماز دو گانہ ہے دو دو دعا التحيات کے پیچھے

نہ اسے اللہ بخشے تو مجھ کو اور میری بانی کر میرے حال اور ہدایت کر مجھ کو اور رزق حلال نصیب کر مجھ کو ۱۲ ستہ در مختار میں ہے کہ دونوں سجدوں کے درمیان (فرض نماز میں) کوئی ذکر مسنون نہیں اور جو روایت ہے وہ نفل نمازوں کے لیے ہے ۱۲ مالا بد منہ ۱۲ عبد العزیز وعفا اللہ عنہ

پڑھ کے دونوں طرف سلام پھیریں۔ اکیلا نمازی سلام کے وقت بھی یوں نیت کرے کہ سلام دونوں طرف کے فرشتوں کو کرتا ہے اور امام یوں نیت کرے کہ سلام مقتدیوں کو اور فرشتوں کو کرتا ہوں اور مقتدی یوں سمجھے کہ سلام امام کو اور ادھر ادھر کے مقتدیوں اور فرشتوں کو کرتا ہوں۔ اور التعمیات کے واسطے اس طرح پر عورت بیٹھے کہ دونوں پاؤں داہنی طرف سے نکال دے اور بائیں سرین پر بیٹھ جائے اور جو نماز تین یا چار رکعت کی ہے دو رکعت کے پیچھے التعمیات پڑھ کے کھڑا ہو کے تیسری یا چوتھی رکعت نزی الحمد سے پڑھ کے آخر کی التعمیات کے پیچھے درود دعا پڑھ کے سلام پھیرے۔ نمازی نماز میں سیدھا کھڑا ہے اور بوجھ دونوں پاؤں پر برابر رکھے اور دونوں کے بیچ چار انگل فاصلہ رکھے بہت پوڑا اور بہت تنگ نہ کرے اور اور نظر سجدے کی جگہ پر رکھے ادھر ادھر نہ دیکھے اور امام کی متابعت ہر بات میں کئے یعنی رکوع یا قومه یا سجدہ یا جلسہ میں امام سے جلدی نہ کرے کہ بہت گناہ ہے اور جو کوئی امام سے جلدی کرے گا سراسر کالعدم کا سا ہوگا اور قومه جلسہ کو خوب ادا کرے نہیں تو بڑا گنہگار ہوگا بلکہ خدا کے چہروں میں لکھا جائے گا۔ اور نمازی کو لائق ہے کہ نماز میں دل خدا کی طرف متوجہ رکھے ادھر ادھر نہ لیجائے یہ بہت برا ہے اور جو خدا تو مین سے بعد سلام کے آیتہ الکرسی ایک بار اور سبحان اللہ تینتیس بار اور تینتیس بار الحمد اسی قدر اللہ اکبر چونتیس بار پھر لا الہ الا اللہ وحده لا شریک لہ الملک لہ الحمد یحییٰ ویمیت وھو حی لا یموت ابدًا ابدًا طوہر الجلال والاکرام پیدا یا خیر وھو علیٰ کل شیء قدير ایک بار پڑھے اور جناب الہی میں دعائے مانگے اور وظیفہ اور دعائیں حدیث شریف میں بہت ہیں جو چاہے پڑھے جو کوئی امام کو رکوع میں پاؤں سے نیت کر کے کھڑا ہو کے اللہ اکبر کہے دوسری بار اللہ اکبر کہتا ہوا رکوع میں شریک ہو جائے اور جو کھڑا ہو کے اکیبار اللہ اکبر کہا اور رکوع کیا تو بھی نماز میں داخل ہوا اور نماز صحیح ہوئی پر بعض علماء نے جب تک دو مرتبہ اللہ اکبر نہ کہے صحیح نہیں رکھتا ہے اور جو نیت کرے اللہ اکبر جھاک کے رکوع کے نزدیک

۱۲۔ اسی طرح در مختار میں ہے۔

ہو کے کہا نماز صحیح نہ ہوئی سب علماء کے مذہب میں اگر فرض نماز قضا ہو اور دوسری نماز کا وقت آجائے یا وتر قضا ہو اور فجر کی نماز کا وقت آجائے واجب ہے کہ پہلے قضا نماز پڑھے کہ پیچھے اس کے ادا پڑھے اور دو چار نمازیں قضا ہوں تو واجب ہے کہ ترتیب سے پڑھے یعنی پہلے صبح کی پھر ظہر کی اسی طور آخر تک آخر تک اگر ایک نماز قضا ہو اور اس کی یا د پر دوسرے وقت کی پڑھے ادا نماز صحیح نہ ہوئی۔ اگر قضا نماز زیاد ہے اور وقت ادا کا تنگ ہے دونوں نمازیں نہیں پڑھ سکتا۔ چاہیے کہ اول نماز ادا پڑھے پیچھے اس کے قضا پڑھے اور جو قضا نماز بھول گیا اور ادا پڑھ لی تو بھی جائز ہے۔ بعد اس کے قضا پڑھے اور جو کسی شخص نے چھ نمازیں قضا کیں اب ساتویں اس کی یا د پو پڑھنی جائز ہے۔ جب ان چھٹیوں کو پڑھے چکے گا پھر صاحب ترتیب ہو جائیگا۔ اگر بعد اس کے ایک یا دو یا تین یا چار یا پانچ نمازیں قضا ہوں پہلے ان کو پڑھے کہ تب وقت کی نماز پڑھے اور جو کچھ قضا ہو میں پھر ترتیب ساقط ہوئی پھر جب ان چھٹیوں کو پڑھے لیا صاحب ترتیب ہو گیا۔ اگر نمازی نماز کے اندر کچھ بات بول اسٹھے جان کے یا بھول کے یا کسی کو سلام کرے یا جواب سلام کا لے زبان سے یا کھائے یا پیوے یا آواز کرے یا دروے در مصیبت یا اُف آہ کرے یا اُخ اُخ کرے یا کھانسنے یا چھینکنے والے کو کہے کہ یٰرَحْمَتِ اللّٰهِ یا کسی نے اپنی خبر نیک یا خوشی کی بات کہی اور اس نے اُسے جواب میں کہا۔ سُبْحَانَ اللّٰهِ یا اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ یا کسی نے اپنے غم مصیبت کی بات کہی اور اس نے اُسے جواب میں کہا لا اِخْوَالَ لِقَوْلِ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللّٰهِ یا کہا اِنَّا لِلّٰهِ وَاِنَّا اِلَيْهِ رَاٰجِعُونَ یا نماز میں قرآن ایسا غلط پڑھا جس سے معنی اور ہو گئے یا اپنے امام کے سوا کسی اور کو غلطی بتائی یا نماز میں قرآن بھول گیا اور اپنے مقتدی کے سوا کسی اور کے بتلانے سے لقمہ لے لیا۔ نجاست پر سجدہ کیا یا قبلے کی طرف سے چھاتی اس کی پھر گئی یا نماز میں کوئی فرض بے عذر ترک کیا یا سجدے میں دونوں پاؤں زمین سے اٹھائے یا نماز میں قرآن دیکھ کے پڑھا یا نماز میں امام کے آگے کھڑا ہو گیا نماز اس کی ان سب صورتوں میں باطل ہوئی یعنی ٹوٹ گئی اور جاتی ہی پھر نماز پڑھے اور جو نماز

معاف ہے جس وقت کہ بھوک غالب ہو اور کھانا بھی تیار ہو اور وقت بہت ہو یا انسان کو احتیاج مکان ضروری یا پیشاب کی ہو نماز مکروہ ہے اول خاطر جمع کر کے نماز پڑھے جو نماز نماز مکروہ ہو وہ پھیر کے پڑھنا خوب ہے تاکہ کے عذاب سے چھوٹے اور جو نہ پڑھے تو فرض سر سے اترا پر تقصیر وار ہوا۔ اگر انسان ایسا بیمار ہو کہ کھڑا نہ ہو سکے تو بیٹھ کے نماز پڑھے اور رکوع و سجود کرے اور چورکوع و سجود بھی نہ کر سکے دونوں کے واسطے اشارہ کرے پر رکوع کے واسطے سر فٹھور اسیا پکاوے اور سجود کے واسطے بہت جھکاوے اور بیٹھنے کی طاقت نہ ہو لیٹ کر نماز اشارے سے پڑھے چپت لیٹے اور کبہ کی طرف ہنہ کرنے اور جو ایسا بیمار ہو کہ اشارے کے واسطے سر اٹھانہیں سکتا۔ نماز موقوف رکے جب تک حق تعالیٰ سر اٹھانے کی طاقت نہ دے جب سر اٹھانے کی طاقت آوے نماز شروع کرے اور بعضے علماء نے کہا ہے جسے طاقت سر اٹھانے کی نہ ہو وہ دل میں نیت کر کے دل سے نماز پڑھے اور نکلپوں سے اشارے رکوع و سجودوں کے کر لے غرض نماز نہ چھوڑے کہ چھوڑنا نماز کا بہت بڑا فعل ہے قیامت کے دن بے نمازی کو بہت سخت عذاب ہوگا

اگر انسان تین منزل یا زیادہ سفر کا ارادہ کر کے اپنے گھر سے نکلے اور عمارت شہر کی سے باہر ہو اب یہ شخص مسافر ہو چار رکعت فرض کو دو رکعت پڑھے یعنی ظہر عصر عشاء کی نماز دو رکعت پڑھا کرے اور فجر مغرب کی نماز پوری پڑھے کم نہ کرے اور جو مسافر امام ہو اور مقتدی مقیم ہو مسافر اپنی دو رکعت نماز پڑھ کے سلام پھیرے اور مقیم مقتدی کھڑا ہو کے دو رکعت باقی پڑھ کے سلام پھیرے اگر مسافر اپنے گھر آیا۔ اب سفر تمام ہو چاروں رکعت آ کے گھر میں پڑھے اور جو راہ مسافر نے کسی شہر میں یا کسی گاؤں میں پندرہ دن یا پندرہ سے زیادہ رہنے کا ارادہ کیا تو بھی چار رکعت پڑھا کرے جب اس مکان سے سفر کرے گا پھر دو گانہ پڑھے گا مسافر سنتوں کو کم نہ کرے پر جو راہ میں چلا جانا ہو اور سنت پڑھنے کی فرصت نہ ہووے سنت موقوف

لہ اور جو مسافر مقیم کے چھے نماز پڑھے وہ ظہر عصر عشاء میں چاروں رکعت پڑھے کم نہ کرے ۱۳۔

فی بیان قصر نماز کا سفر میں

کرے اور فرض پڑھ لے۔
 نماز جمعہ کی فرض ہے دو رکعت جماعت سے شہر میں اکیلے صحیح نہیں گاؤں میں
 بھی صحیح نہیں جمعے کے فرض پڑھنے سے ظہر کی نماز سر سے اتر جاتی ہے نیت یوں
 کرے نماز کرتا ہوں دو رکعت فرض اس جمعے کے واسطے اتارنے فرض ظہر کے میرے سر سے
 خَلِّصَ اللَّهُ تَعَالَى اِقْتَدَيْتُ بِهَذَا الْاِمَامِ مُتَوَجِّهًا اِلَى جِهَةِ الْكُتُبَةِ الشَّرِيفَةِ اَللّٰهُ اَكْبَرُ
 جمعے کے دن بعد دوپہر کے وقت اذان کے خرید و فروخت حرام ہے تیار ہی نماز کی
 کرے اور دنیا کے کاروبار موقوف کرے جب امام خطبہ پڑھے سب اس کی طرف
 متوجہ ہو کر خطبہ سنیں اول سے آخر تک خطبے کے باتیں نہ کرے اور نماز سنت و
 نقل نہ پڑھیں چپ بیٹھے رہیں جب نماز ختم ہوئے سب خرید و فروخت جائز ہوئی
 جمعے کے دن شہر میں ظہر کی نماز جماعت سے مکروہ ہے امام اعظم کے مذہب میں وتر کی
 نماز اور دو قوں عیدوں کی واجب ہے اور علماء کے مذہب میں یہ تینوں نماز سنت مؤکدہ
 ہیں۔ عید الفطر کی سنت یوں سے۔ پہلے کچھ کھاوے اور مسواک کرے اور غسل کر
 کے اچھے اچھے کپڑے پہنے اور خوشبو اگر میسر ہو لگاوے اور صدقہ فطر کا فقیروں کو
 دے کے عید گاہ کو نماز کے واسطے جاوے اور راہ میں آہستہ آہستہ تکبیر کہتا ہوا
 چلا جاوے جب عید گاہ میں پہنچے موقوف کرے تکبیر یہ ہے اَللّٰهُ اَكْبَرُ
 اَللّٰهُ اَكْبَرُ لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ وَاللّٰهُ اَكْبَرُ اَللّٰهُ اَكْبَرُ وَ لِلّٰهِ الْحَمْدُ
 وقت نماز عیدین کا اشراق کے وقت سے دوپہر تک ہے عیدین کی نماز یوں پڑھے نیت
 کر کے تکبیر تحریمہ کے بعد ہاتھ باندھ کے سُبْحَانَكَ اللّٰهُمَّ پڑھے جب پڑھ چکے دونوں
 ہاتھ کانوں تک اٹھا کے اللہ اکبر کہو کے اور ہاتھ چھوڑ دے پھر ہاتھ اٹھا کے اللہ اکبر کے
 اور ہاتھ چھوڑ دے پھر ہاتھ اٹھا کے اللہ اکبر کہہ کے ہاتھ ہاتھ باندھ لے اور دوسری میں جب
 قرأت پڑھ چکے اسی طرح تین بار اللہ اکبر کہہ کے پھر ہاتھ تیسری بار نہ باندھے بلکہ چوتھی
 بار اللہ اکبر کہہ کے رکوع کرے۔ عید الفطر کے دن بھی یوں

۱۲ بار عید الفطر کے دن بھی یوں

ہی کرے جیسے عید الفطر میں ہے پر پہلے نماز سے کچھ نہ کھلے۔ بلکہ نماز عید کے بعد اپنی
 کی ہوئی قربانی میں سے کھاوے اور راہ میں تکبیر پکار کے پڑھتا چلے اور دونوں عیدوں
 میں بہتر یوں ہے کہ جاوے ایک راہ سے اور آوے دوسری راہ سے تاویں تا بیح
 ذی الحجہ کی سے تیرھویں تا بیح عصر کی نماز تک ایک بار بیچھے ہر نماز فرض کے پکار
 کے کہ **اللَّهُ أَكْبَرُ اللَّهُ أَكْبَرُ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَاللَّهُ أَكْبَرُ**
اللَّهُ أَكْبَرُ وَاللَّهُ أَكْبَرُ

بیان جنازہ کا مردہ مسلمان کو غسل دینا اور گور و کفن کرنا اور نماز جنازہ کی پڑھنا
 فرض کفایہ ہے جو بعض مسلمان بھی یہ کام کر لیں گے سب اے سر سے اتر جائے گا۔ اور جو
 کسی نے نہ کیا جس جس کو مردے کا احوال معلوم ہو گا سب گنہگار ہوں گے۔ مسلمان پر
 لازم ہے کہ اپنی موت یا درکھے۔ حدیث شریف میں لکھا ہے کہ جو کوئی ہر روز بیس بار موت
 کو یاد کرے گا اور چہ شہادت کا پاوے گا اور لازم ہے کہ جو کسی کا دین یا حق اس پر آتا ہو یا
 نماز یا روزہ یا کفارت قسم کی یا اور کچھ اس کے ذمے ہو ان سب چیزوں کو لکھ کے
 اپنے پاس رکھے کہ اگر اچانک موت آوے اس کے پیچھے۔ اس کے وارث
 ادا کریں۔ جب انسان مرنے لگے اس کے پاس والے کلمہ اور سورہ یاسین پڑھیں۔
 جب مر جائے جلدی جلدی غسل کفن کر کے نماز جنازہ کی پڑھ کے دفن کریں اور صبر
 کریں **إِنَّا لِلَّهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ** کہیں رونا چلانا اور ہائے ہائے کرنا اور
 بال نوچنا اور پیٹنا حرام ہے بلکہ حضرت نے ایسے لوگوں پر لعنت کی ہے لیکن فقط
 دل سے غم کرنا اور آنسوؤں سے آہستہ آہستہ رونا مضافاً فقہ نہیں۔ اگر بغیر جنازہ
 مردے کو دفن کیا تین دن کے اندر نماز اس کی گو پڑ پڑھیں نماز جنازہ سے
 کی یوں ہے کہ پہلے نیت کرے نماز پڑھتا ہوں میں اس جنازہ کی ثناء واسطے اللہ کے
 درود واسطے پیغمبر صلعم کے اور دعا واسطے میت کے منہ میرا طرف کعبہ شریف کے **اللَّهُ أَكْبَرُ**

۱۱۔ اگر نماز جماعت سے پڑھے تو بحیر تشریح واجب ہے ۱۲۔ اللہ کے واسطے ہے سب تعریف ۱۲۔

۱۳۔ ہم اللہ ہی کے ہیں اور ہم کو پھر اسی طرف جانا ہے ۱۲۔

اور دونوں ہاتھ کانوں کی لوتک اٹھائے اور ہاتھ لے پھر ہاتھ نہ اٹھاوے اور پڑھے
 سُبْحَانَكَ اللَّهُمَّ وَبِحَمْدِكَ وَتَبَارَكَ اسْمُكَ وَتَعَالَى جَدُّكَ وَجَلَّ ثَنَاءُكَ وَلَا
 إِلَهَ غَيْرُكَ پھر اللہ اکبر کہہ کے پڑھے اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ وَعَلَى آلِ مُحَمَّدٍ كَمَا
 صَلَّيْتَ عَلَى إِبْرَاهِيمَ وَعَلَى آلِ إِبْرَاهِيمَ إِنَّكَ حَمِيدٌ مَجِيدٌ اللَّهُمَّ بَارِكْ عَلَى
 مُحَمَّدٍ وَعَلَى آلِ مُحَمَّدٍ كَمَا بَارَكْتَ عَلَى إِبْرَاهِيمَ وَعَلَى آلِ إِبْرَاهِيمَ إِنَّكَ حَمِيدٌ مَجِيدٌ
 تیسری بار اللہ اکبر کہہ کے اگر خوارہ بالغ کا ہے یہ دعا پڑھے اللَّهُمَّ اغْفِرْ لِحَيَاتِنَا وَمَيِّتِنَا
 وَشَاهِدِنَا وَعَانِينَا وَصَغِيرِنَا وَكَبِيرِنَا وَذُكُورِنَا وَأُنثَانَا اللَّهُمَّ مَنْ أَحْيَيْتَهُ مِنَّا
 فَأَحْيِهِ عَلَى الْإِسْلَامِ وَمَنْ تَوَفَّيْتَهُ مِنَّا فَتَوَفَّهُ عَلَى الْإِيمَانِ اور جو میت لڑکا
 ہے یہ دعا پڑھے اللَّهُمَّ اجْعَلْهُ لَنَا فَرَطًا وَاجْعَلْهُ لَنَا اجْرًا وَذُخْرًا وَاجْعَلْهُ
 لَنَا شَافِعًا وَمُشَفِّعًا اور جو لڑکی ہو یہ دعا پڑھے اللَّهُمَّ اجْعَلْهَا لَنَا فَرَطًا وَاجْعَلْهَا
 لَنَا اجْرًا وَذُخْرًا وَاجْعَلْهَا لَنَا شَافِعَةً وَمُشَفِّعَةً پھر چوتھی بار اللہ اکبر کہہ کے
 دونوں طرف سلام پھیرے جو بچہ پیدا ہو کے روئے یا حرکت کرے کہ عینا اس کا معلوم ہو
 اس پر نماز پڑھیں اور جو بچہ مردہ پیدا ہو غسل دے کے کپڑے میں لپیٹ کے دفن کر دیں
 نماز نہ پڑھیں جس عورت کا خاوند مرے اس عورت پر واجب ہے کہ چار مہینے اور
 دس روز تک صبر کرے یعنی بناؤ سنگار موقوف کرے مہندی چوڑی سرخ زعفرانی کپڑا
 استعمال نہ کرے سر میں تیل آنکھوں میں کاجل نہ لگاوے اور خاندان کے گھر سے باہر نہ جاوے
 اور جو کوئی کاروبار کرنے والی ہو دسے رات کو نہ لاچارگی کو دن میں باہر جایا

لے اے صاحب ہمانسے بخشدے زندگیوں ہماروں کو اور مردوں ہماروں کو اور ان کو جو حاضر ہیں اور غائب اور چھوٹوں کو
 اور بڑوں کو اور ہمارے مردوں کو اور عورتوں کو اے اللہ جنس کو زندہ رکھے تو ہم سے قائم رکھ اے اسلام پر جیسے فرمانبردار دکھ
 اپنا اور جو ہمارے تو ہم سے ماہر اس کو ایمان پر یعنی اس کا خاتمہ ایمان پر ہوتی مہر سے اے سب مہر کرنے والوں سے
 زیادہ مہر کرنے والے ۱۳ اے اللہ کر اے ہمارے واسطے امیر منزل (رکھے کہتے ہیں کہ جو پہلے منزل پر جا کر سب
 سامان درست کرے) اور کر اے ہمارے واسطے اجر اور ذخیرہ اور کر اے ہمارے واسطے سفارش کرنے والا اور
 سفارش قبول کیا گیا ۱۳۔

بال چوٹی ان کے نام پر رکھنی بھی نہایت بڑا ہے یہ رسمیں جاہلوں کی ہیں۔ حق تعالیٰ نجات دے جسے دعا اولیاء کے وسیلے سے منظور ہو یوں کہے یا اللہ میری مراد فلا نے ولی کی توفیق سے بر لا اور یوں نہ کہے یا پیر میری مراد بر لاؤ اور نیازیوں کہے یا اللہ میرا بیٹا ہو تیرے نام کا فقیروں کو کھانا کھلاؤں اور ثواب اس کا فلا نے ولی کی روح کو بخشوں یوں نہ کہے یا پیر تو مجھے بیٹا دے گا تیری نیازی کروں گا ایسی باتیں بہت بری ہیں خدا نیک عمل کی توفیق دے شب برات کو مردوں کی گور پر چراغ جلائے بلکہ ہر وقت حرام میں اولیاء کی گور ہو یا شہید کی یا کسی اور کی اور لال دھاگے یا سن بانڈھ کے مردوں کی فاتحہ دینی یہود و نصاریٰ ہے جسے فاتحہ دینی منظور ہو۔ کھانا پانی خدا کے واسطے محتاجوں کے تئیں دے کے ثواب مردے کو بخش دے یہ زیادہ بکھیرا ہے وقوفی ہے اور شب برات کو گھروں کے اندر بہت چراغ جلانا اور آتش بازی چھوڑنا حرام ہے۔ کیونکہ یہ رات بزرگ ہے اس رات میں عبادت کرنے بدعتوں سے دور رہے۔

بیانِ زکوٰۃ اور صدقہ فطر کا تیسرا رکن اسلام کا زکوٰۃ ہے اور وہ فرض ہے۔ اگر کوئی زکوٰۃ فرض نہ جانتے وہ کافر ہے اور جس پر فرض ہے اور ادا نہ کرے قیامت کے دن اس کا مال رانپ بن کے اس کے گلے میں طوق ہوگا اور سونا چاندی دوزخ میں گرم کر کے اس کے بدن پر داغ دیں گے زکوٰۃ فرض ہے مسلمان آزاد عاقل بالغ پر جب وہ مالک نصاب کا ہو اور وہ نصاب کاروبار ضروری سے بچ رہے اور نصاب پر ایک برس پورا گذرے یعنی غلام پر زکوٰۃ نہیں اور لڑکے اور دیوانے کے مال میں بھی زکوٰۃ فرض ہے ان کی طرف سے والی ان کا دیوے اور جس کے پاس مال نصاب سے کم ہو اس پر زکوٰۃ نہیں ہے اور جس کے پاس مال نصاب بھر ہو اور وہ اتنا یا اس سے زیادہ وقف دار ہو۔ اس پر زکوٰۃ نہیں رہنے کے گھروں میں پہنتے کے کپڑوں میں خدمت کے غلاموں میں سواری کے جانوروں میں لڑائی کے ہتھیاروں میں کسب کے اوزاروں میں پڑھنے کی کتابوں میں اور جو نسی چیزیں کاروبار میں آتی ہیں جیسے تو اتغاری پکانے کے برتن ان میں بھی زکوٰۃ نہیں ہے جس مال میں زکوٰۃ فرض ہے وہ مال تین قسم کا ہے۔ ایک

قسم نقدی یعنی سونا چاندی خواہ روپیہ اشرفی ہو یا زیور یا پترے سونے کے یا چاندی کے ہوں نصاب چاندی کے دو سو درم ہیں جن کی باون تولہ اور چھ ماشے چاندی ہوتی ہے جسے حق تولے دے اور کھاپی کے اتنی چاندی اس کے پاس بچے اور برس دن اس پر گزے چالیسواں حصہ فرض جان کے خدا کی راہ میں دے اور نصاب سونے کی میں مثقال ہے جس کا سات تولے اور چھ ماشے سونا ہوتا ہے جس کے پاس اتنا سونا کاروبار ضروری سے بچ رہے اور برس اس پر گزے چالیسواں حصہ زکوٰۃ دے نیت زکوٰۃ میں ضروری ہے بغیر نیت کے ادا نہیں ہوتی جس پر زکوٰۃ فرض ہو۔ چالیسواں حصہ جدا کرے اسے زکوٰۃ فرض جان کے جدا کر رکھے اور فقیروں کو دے اور جو جدا نہ کرے۔ جب کسی فقیر کو کچھ دے اس وقت جی میں سمجھ لے کہ زکوٰۃ فرض ادا کرتا ہوں۔ اگر نیت زکوٰۃ کی نہ کی اور سارا مال بانٹ دیا زکوٰۃ سر سے اتر گئی اور جو کچھ مال رکھا۔ فقیروں کو دیا اور نیت زکوٰۃ کی نہ کی بعض علماء نے کہا ہے سارے مال کی زکوٰۃ اس پر لازم ہے۔ اور بعضوں نے کہا ہے کہ جتنا مال بانٹ اس کی زکوٰۃ سر سے اتر گئی۔ جتنا رہا اس کی زکوٰۃ دے دوسری قسم مال زکوٰۃ کی یہ ہے کہ سودا گری کے واسطے کپڑا یا عناد یا اور کچھ خریدا اور جیب ایسے مال پر برس روز گزے اس کی قیمت کرے اگر باون تولہ چھ ماشے چاندی یا اس سے زیادہ قیمت اس کی ٹھہرے۔ چالیسواں حصہ زکوٰۃ دے۔ تبسری قسم مال زکوٰۃ کی جو انورہیں یعنی اونٹ گائیں بکریاں نہادہ ملی علی اگر سارے برس یا آدھے برس سے زیادہ جنگل میں چکا کریں زکوٰۃ ان پر واجب ہے۔ اونٹ کی زکوٰۃ کے سارے مسئلے بیان نہیں کئے جاتے۔ تیس گائے بیلوں سے کم میں زکوٰۃ نہیں۔ جب تیس پورے ہوں اور برس روزان پر گزے ایک تبیعاً یعنی پڑیا یا پروا برس دن سے زیادہ کا۔ دو برس سے کم کا دے۔ جب چالیس ہوں ایک مسناً یعنی دو برس سے زیادہ تین برس سے کم کی پڑیا یا پروا دیوے۔ جب ساٹھ ہوں دو تیسے دیوے جب ستر ہوں ایک مسناً اور ایک تبیعاً جب اٹنی ہوں دو منسے جب نوے ہوں تو تین تبیعے جب سو

ہوں دو تھے اور ایک مُنہ دیوے۔ اسی طور سے ہر ایک تیس میں تہیجہ اور ہر چالیس میں مُنہ دیا کرے۔ گائے بھینس کی زکوٰۃ ایک طور پر ہے چالیس بکری سے کم میں زکوٰۃ نہیں جب چالیس پوری ہوں اور برس روزانہ پر گزرتے ایک بکری سے ایک سو بیس تک جب ایک سو اکیس ہوں دو بکری زکوٰۃ سے دو سو تک جب دو سو سے ایک زیادہ ہوتی ہیں بکریاں سے ایک کم چار سو تک جب چار سو پوری ہوں چار بکریاں سے پھر ہر سو میں ایک بکری دیا کرے بھیسٹر بکری ہی کی زکوٰۃ ایک ہی طور پر ہے۔ زکوٰۃ میں چالیس ایک بکری سے چالیس بکریاں سے چھوٹے بٹے جائز سب گن کے زکوٰۃ سے زکوٰۃ مسلمانوں کو ہے۔ کافر و نکو سے فقیر و نکو سے دو لہتمندوں کو نہ ہے۔ لہتمند وہ ہے کہ مالک نصاب ہو اور جو نصاب سے کم مال اسکے پاس ہو زکوٰۃ اسے دینی جائز ہے۔ زکوٰۃ اپنے مال پ کو اور اپنی اولاد کو نہ ہے اور عورت اپنے شوہر کو اور شوہر اپنی عورت کو نہ ہے اور اپنے غلام باندی کو نہ ہے اور زکوٰۃ کا یہ سید و نکو نہ ہے۔ سوا زکوٰۃ کے اور جو کچھ ہو ادب سے گزارنے اگر چچا بھائی اور قرابت والے محتاج ہوں زکوٰۃ ان کو دینی بہت ہی خوب ہے۔

صدقہ فطر کا۔ جو شخص مالک نصاب کا ہو عید کے دن صدقہ فطر کا دینا اس پر واجب ہے جتنے گھر کے آدمی ہوں ہر ایک کی طرف سے دو سیر گندم یا چار سیر جو فقیر و نکو دیکھے عید کی نماز کو جائے مگر اپنی جو رو کی طرف اور بیٹا اور بیٹی بالغوں کی طرف دینا ضرور نہیں وہ اپنے پاس سے صدقہ دیوں اگر مالک نصاب کے ہوں پر غلام باندی کی طرف سے جس نے صدقہ فطر عید کے دن نہ دیا۔ جب چاہے ہے۔ جو کوئی کسی کے گھر آئے تین دن تک ضیافت اس کی کرنی سنت ہے۔ سوال کہنا بغیر نہایت محتاجی کے حرام ہے۔ جو شخص مالک نصاب کا ہے عید اضحیٰ کے دن قربانی اس پر واجب ہے۔ بکری برس دن کی یا زیادہ کی۔ یا گائے دو برس کی یا زیادہ کی۔ یا اونٹ پانچ برس کا یا زیادہ کا ذبح کرے اور جو سات آدمی اونٹ یا گائے میں شریک ہو کر قربانی کریں۔ جائز ہے۔ اگر سب کی غرض قربانی کی ہو۔ قربانی فریبے عیب ذبح کرے۔ قربانی عید کی نماز سے پہلے جائز نہیں ہے۔ عید کی نماز سے پیچھے ذبح کرے۔ تین دن تک ذبح درست ہے۔ دسویں گیارہویں

عصا جس کا ایک سو تیس سال چھ ماہ و زان ہوتا ہے گھنٹوں کی تول سے گھنٹوں کی تول سے ہیں میر نصف تول سے اور اگر کسی کو غرض ناگوشی ہو۔ چھ ماہ قصاب مشرقیہ تو شخص کو غرضت کے واسطے تو جائز نہیں ۱۲۔

۱۲۔ اور جب تداخل نصابوں کا ہو جیسے ایک سو بیس میں مختار ہے چاہے تین مہینے سے یا چار مہینے ۱۲۔ یعنی نصف

بارہویں۔ اگر تین دن کے اندر قربانی نہ کی تو جتنی قربانی یا اس کی قیمت ہو فقیروں کو دے۔ صدقہ فطر کا اور اضعیٰ کا ہر صاحب نصاب پر واجب ہے۔ نصاب پہننے والی چیز ہو یا نہ ہو جیسے کپڑا پہننے سے یا گھر پہننے سے زیادہ ہو اور قیمت اس کی نصاب ہے اور نیت تجارت کی نہ ہو اس پر زکوٰۃ فرض ہوگی۔ جب نیت تجارت کی اس میں ہوگی اور برس بھی اس پر گزرے گا۔ بیان روزہ رمضان کا۔ چوتھا رکن اسلام کا روزے رمضان شریف کے ہیں۔ جو کوئی فرض نہ جانے وہ کافر ہے اور جس پر فرض ہوں اور نہ رکھے بڑا گنہگار ہے۔ نیت روزے میں فرض ہے بغیر نیت کے صحیح نہیں ہے۔ ہر رات نیت کرنا کرے وقت نیت کا ساری رات صبح کی نماز سے پہلے صبح کے مذہب میں لیکن امام اعظم کے نزدیک جس نے نیت روزے کی رات میں نہ کی دن میں دوپہر سے پہلے کرے اگر کچھ کھایا یا پیانہ ہو اور دوپہر سے پیچھے نیت کسی کے مذہب میں صحیح نہیں ہے۔ اگر کسی چاند رمضان شریف کا اپنی آنکھوں سے دیکھا اور قاضی نے اس کی بات پر اعتبار نہ کیا اور شہر والوں کو روزے کا حکم نہ کیا اس چاند دیکھنے والے پر روزہ رکھنا واجب ہوا۔ اور عید کا چاند اپنی آنکھوں سے دیکھا اور قاضی نے اس کے کہنے سے عید نہ کی اس شخص کو روزہ افطار کرنا جائز نہیں۔ بلکہ سب ممالک کے ساتھ عید کرے اور جو دونوں صورتوں میں اس نے روزہ نہ رکھا قضا اس روزے کی اس پر واجب ہے۔ کفارہ واجب نہیں ہے جس نے رمضان کے روزے میں قصد کھایا یا پیانہ یا جماع قصد کیا۔ روزہ اس کا ٹوٹا اور اس پر قضا اس روزے کی واجب ہوئی۔ اور کفارہ یعنی گنہگاری بھی واجب ہوئی۔ ایک بروہ آزاد کرے اور اگر بروہ تیسر نہ ہو تو دو مہینے متواتر روزے رکھے اگر کوئی روزہ دو مہینے میں عذر سے یا بغیر عذر کے ٹوٹ گیا پھر نئے سرے سے دو مہینے کے روزے رکھے۔ پر جو عورت نے حیض و نفاس کے عذر سے دو مہینے کے اندر کوئی روزہ کھایا یا مضائقہ نہیں اور جو روزہ رکھنے کی طاقت نہ رکھتا ہو تو ساٹھ فقیروں کو کھانا دیوے۔ ایک ایک کو آٹا دیوے جتنا صدقہ فطر میں دیتا ہے اور جو رمضان کے سولے کوئی اور روزہ رکھے اور توڑ دیوے تو کفارت نہیں ہوتی بلکہ قضا واجب ہے اور رمضان کا روزہ خطا سے توڑا یعنی کٹی کرتے ہوئے بے قصد حلق میں پانی اتر گیا۔ یا کسی نے اسے گرا کے زور سے حلق میں پانی یا کچھ اور ڈال دیا یا کان میں یا ناک میں دارو ڈال دی یا

۱۔ اگر جانور قربانی کیلئے خریدنا ہو۔ مگر مینوں دونوں میں قربانی نہیں ہو سکتی تو اس کے بعد زندہ ہی خیرات کر دے اب ذبح کرنے کی ضرورت نہیں ہے۔
۲۔ اگر نفاس کے عذر سے روزہ توڑ لکھائے۔ تو بھری از سر نو دو مہینے کے روزے رکھے۔

جو چیز دوا غذا نہیں۔ جیسے کنکر سٹی وغیرہ کھائی قصد کر کے یا منہ بھر کے تھے کی بیارات خیال کر کے کھانا سحری کا کھایا یا پیچھے معلوم ہوا کہ رات نہ کھتی بلکہ صبح صادق ہو گئی تھی۔ یا اس نے خیال کیا کہ دن آخر ہو گیا ہے اور افطار کا وقت ہو گیا۔ یہ بات دھیان کر کے روزہ کھولا پیچھے دن نکل آیا۔ یا سوتے آدمی کے حلق میں پانی جا پڑا ان سب صورتوں میں روزہ ٹٹا اور قضا اس کی واجب ہوئی۔ پر کفارہ واجب نہیں۔ اور جو روزہ بھول گیا اور بھول کر کھایا یا پیا یا جماع کیا یا غسل کی حاجت ہوئی یا بدن پر تیل ملا یا آنکھوں میں سرمہ ڈالا تو بھی روزہ نہیں ٹٹا دوزے میں غیبت یعنی کسی کا گلہ کرنا اور کسی کو گالی دینا اور برا کہنا نہایت بد ہے۔ ثواب روزے کا جانا رہتا ہے۔ بلکہ روزہ دار کو لائق ہے کہ روزے کو پاک اور صاف رکھے اور حلال چیز سے افطار کرے اور عبادت میں مشغول رہے جھوٹ، دغا بازی موقوف کرے اس میں مبارک کو غنیمت سمجھے ایک عبادت اس کی ستر ماہ کے برابر ہے۔ فقیر غریب کی خدمت غنیمت جانے! در صدقہ فطر کا عید دن نہایت خوشی سے ادا کرے تو روزے اس کے مقبول ہوں! اور مسافر کو روزہ رمضان کا کھانا جائز ہے اور جو روزہ رکھیں تو بھی جائز ہے مگر جس کو روزہ رکھنے سے مرنے کا اندیشہ ہو تو اسے روزہ رکھنا گناہ ہے جس مریض مسافر نے روزہ رمضان کے کھائے اور وہ اسی مرض میں مر گیا۔ گنہگار نہیں اور جو بیمار چنگا ہو کے مرا یا مسافر مستقیم ہو کے مرا۔ جتنے روز چنگا ہو کے جیتا رہا یا مسافر مستقیم ہو کے جیتا رہا اتنے دنوں کی قضا واجب ہوئی۔ جیسے دس روزے بیماری یا سفر میں کھائے پھر اچھا ہو کے یا مستقیم ہو کے پانچ دن چیا اب اس پر پانچ روز قضا واجب ہوئی۔ اگر قضا نہ کی وراثت پر واجب ہے کہ ہر روزے کے بدلے دو سیر گندم یا چار سیر جو فقیروں کو دے۔ مگر دنیا میں وراثت پر لازم ہے کہ مردہ کہہ مراد اور بغیر کہے وراثت نے اگر دیا تو بھی صحیح ہے۔ قضا رمضان کی چاہے یک سخت رکھے چاہے فرق سے رکھے لیکن کفارہ کی سخت واجب ہے جو شخص نہایت بڑھا ہوا اور طاقت روزے کی نہ رہے۔ روزہ نہ رکھے اور عوض ہر روزے کے برابر صدقہ فطر فقیروں کو دے پھر قضا اگر روزے کی آجائے ان روزوں کو قضا کرے جو عورت حمل سے ہو یا دودھ پلاتی ہو۔ اگر روزہ رکھنے سے اس کے بچے کو ایذا ہو۔ روزہ کھاوے اور قضا روزے کی اس پر واجب

یہ شاہجہاں آباد کے زمان سے یہ حساب کیا ہے۔

ہے۔ جو عورت حیض نفاس والی روزہ کھاوے۔ جب پاک ہووے تو اس کی کمرے ہو کرئی عید اٹھے کے عرفے کے دن روزہ رکھے ایک برس لگے اور ایک برس پچھلے گناہ بخشے جائیں اور جو روزہ عاشورہ کا رکھے ایک برس کے گناہ بخشے جاویں۔ جیسے نماز سوائے خدا کے اور کسی کے واسطے پڑھنی جائز نہیں روزہ بھی کسی اور کا رکھنا جائز نہیں۔

بیان حج کا۔ پانچواں رکن اسلام کا حج ہے جسے حق تعالیٰ نے خرچ، اہ اور سوار ہی سے

اوراہ میں امن ہو حج اس پر فرض ہے جو کوئی حج کو فرض نہ جانے وہ کافر ہے اور جس پر فرض ہو اور نہ کرے وہ فاسق یعنی بڑا گنہگار ہے۔ حج ہماری عمر میں ایک بار فرض ہے۔ جب خدا سے ایسا میسر کرے اس وقت معلوم کر لے اس واسطے باقی سنتے بیان نہیں کئے جیسے ارکان اسلام کے بجالانے فرض ہیں۔ گناہوں سے دور رہنا بھی فرض ہے۔ گناہ بعضے کبیرہ ہیں یعنی بڑے۔

ان کے کرنے سے عذاب ہوگا۔ اگر توبہ نہ کرے گا۔ اور بعضے صغیرہ ہیں ان کے کرنے سے بھی عذاب ہوگا پر تھوڑا۔ اب بعض کبیرہ گناہ بیان کرتا ہوں، اولاً شرک خدا سے کرنا (۱)، ناحق خون

کرنا (۲)، ماں باپ کو ایذا دینا (۳)، کسی عورت سے زنا کرنا (۴)، بیعتوں کا مال کھانا (۵)، کسی عورت کو جھوٹی شہادت زنا کی لگائی (۶)، دو چند کافروں کی جنگ سے بھاگنا (۷)، شراب پینا

(۸)، ناحق ظلم کرنا (۹)، کسی کو پیچھے بدی سے یاد کرنا (۱۰)، کسی کے حق میں بدگمانی کرنا (۱۱)، اپنے تئیں غیروں سے اچھا جاننا (۱۲)، خدا سے خوف نہ کرنا (۱۳)، خدا کی رحمت سے ناامید ہونا

(۱۴)، کسی سے وعدہ کر کے وفانہ کرنا (۱۵)، ہمسائے کی جو دوا دہی پڑی پر نظر نہ کرنا (۱۶)، کسی کی امانت میں خیانت کرنا (۱۷)، قرآن شریف پڑھنے کے بھلا کرنا (۱۸)، شہادت حق کی چھپانا۔

(۱۹)، شہادت جھوٹی دینا۔ جھوٹ بولنا۔ خصوصاً جھوٹی شہادت کھانا۔ جس سے کسی کا مال یا جان یا حرمت جاتی رہے (۲۰)، قسم خدا کے نام کے سوا اور کسی کی کھانا (۲۱)، سجدہ کسی کو سوائے خدا کے کرنا (۲۲)، قرآن شریف کی مجلس میں اور کسی کام میں مشغول ہو جانا (۲۳)،

حجے کی نماز ترک کرنا (۲۴)، ہمیشہ جماعت ترک کرنا (۲۵)، مسلمانوں کو کافر کہنا (۲۶)، کسی کا گلہ ستارہ (۲۷)، چوری کرنا (۲۸)، ظالموں کی خوشامد کرنا (۲۹)، بیاج کھانا (۳۰)، قسطا ناحق

فیصل کرنا (۳۱)، سودا لیتے دیتے کم تولنا (۳۲)، مول چکا کے پیچھے زبردستی سے کم دام دینا

(۳۳)،

(۳۴)،

(۳۵)،

(۳۶)،

(۳۷)،

(۳۸)،

(۳۹)،

(۴۰)،

کسی ایک شخص کو دوسرے شخص کی طرف سے فرض روزہ یا نماز نہیں پڑھ سکتا۔ ہاں نقلی نماز پڑھ کر روزہ رکھ کر اور نقلی حج ادا کر کے نقلی خیرات دیکر اس کا ثواب جس کو بخشا جائے

۱۲

(۳۴) لڑکوں سے بُرا کام کرنا (۳۵) حیض کی حالت میں اپنی جو رو یا بانڈی سے صحبت کرنا (۳۶) اناج کی گرانی سے خوش ہونا (۳۷) کسی عورت کے پاس خلوت میں بیٹھنا (۳۸) جانوروں سے جماع کرنا (۳۹) جو اکھینا (۴۰) کافروں کی رکبیں پسند کرنا (۴۱) نجوم کی باتوں کو سچا جاننا۔ (۴۲) دعویٰ اپنی عبادت یا تقویٰ کا کرنا (۴۳) مرتے پر بیٹنا (۴۴) پکار کے رونا (۴۵) کھانے کو بُرا کہنا (۴۶) اناج دیکھنا (۴۷) راگ باجوں کا سننا (۴۸) عبادت لوگوں کے دکھلانے کو کرنا (۴۹) کسی کے گھر میں بے اجازت چلے جانا (۵۰) نصیحت قدرت ہوئے پر ترک کرنا۔ (۵۱) کسی سے سخری کر کے بے حرمت کرنا۔ گناہ ان کے سوا اور بہت ہیں۔ غرض سب گناہوں سے دُور رہے! ورنہ کوتاہی ہے۔ حدیث شریف میں آیا ہے کہ مسلمان وہ شخص ہے کہ جس کی زبان سے اور ہاتھوں سے کسی کو ایذا نہ ہو۔ انسان کو لازم ہے اور لائق یوں سے کہ اپنے تئیں لحاظ کر کے سب بُرا آپ کو جانے اور کسی کو بُرا نہ سمجھے۔ اور کسی کا عیب تلاش نہ کرے بغیر تلاش اگر کسی کا عیب معلوم ہو جائے تو ملائمت سے اسے نصیحت کر دے لیکن نصیحت نہ کرے اور رسوا نہ کرے۔ حق تعالیٰ نیک عمل کی توفیق دے۔ وَالسَّلَامُ عَلٰی رَسُوْلِهِ مُحَمَّدٍ ذَا لِهِ وَآٰلِهِ وَاصْحَابِهِ اَجْمَعِيْنَ بِرَحْمَتِكَ يَا اَرْحَمَ الرَّاحِمِيْنَ اور سلام ہووے اور رسول اللہ کے کہ محمد ہیں اور اولاد ان کی کے اور دوستوں محمد کے سب پر حقاً بخش تیری کے لئے سب جم کر نیوالوں سے بڑا رحم کرنے والے۔

مُحَمَّدًا وَنَصَلِّيْ عَلٰی رَسُوْلِهِ الْكَرِيْمِ اب جانا چاہیے کہ جب بندہ اپنے مالک کے فرضوں سے فارغ ہو چکا تو اس وقت میں بقدر فرصت کچھ نہ کچھ ذلیفہ بھی پڑھ لیا کرے۔ کہ واسطے کنشائش امور دین و دنیا کے بہت مفید ہے۔ سو اس میں پانچوں وقت کے ذلیفہ سے ایک ایک کلمہ یہاں بیان کرتا ہوں۔ اگر زیادہ نہ ہو سکے تو ان کلموں سے ہرگز غفلت نہ کرے! اور ذخیرہ عاقبت کا اپنی کھوڑی عمر میں حاصل کرے۔ یہ وظیفہ بعد نماز پنجگانہ کے مقرر ہیں اس کے پڑھنے سے ثواب عقیقی اور فائدہ دنیا حاصل ہوتا ہے۔ اسی واسطے اس جگہ پر لکھ دیا ہے۔ اور یہ وظیفہ بہت مستند ہیں۔ کلام مجید اور حدیث شریف سے۔ سو ہر فرد بشر کو لازم ہے کہ اس ثواب سے محروم

نہ رہے اور اس کے فائدے علماء و فضلاء سے دریافت کر لیوے۔ اس جگہ اسناد لکھنے کی گنجائش نہیں ہے۔

فائدہ

بعد نماز فجر کے جو کوئی سات مرتبہ **اللَّهُمَّ اجِدْنِي مِنَ النَّارِ** کہے اگر اس دن مرے گا۔ تو اللہ تعالیٰ بچا دے گا اس کو آتش دوزخ سے اور جو مغرب کے وقت اسی کلمہ کو سات مرتبہ پڑھے اس رات کو نجات پاوے آتش دوزخ سے۔ یہ حدیث ابن حبان سے ہے۔

فائدہ

بعد ہر نماز کے آیت الکرسی ایک بار اور ہر چار قل ایک ایک بار پڑھنا نجات دیتا ہے عذاب دوزخ سے۔ ایک نماز سے دوسری نماز تک اس کا پڑھنے والا اگر اس درمیان مرے گا۔ تو جنتی ہوگا۔ اسی طرح ہر نماز سے ہر نماز تک اور اس کے فائدے بہت ہیں کسی وعظ میں کسی عالم سے سن لینا چاہیے۔

فائدہ

بعد ہر نماز فجر کے سو مرتبہ **لا إله إلا الله الملك الحق المبين** پڑھنے سے عقبی کے عذاب سے نجات پاوے۔ اور دنیا میں رزق کی کشائش حاصل ہو۔ اور بعد نماز ظہر کے پانچ سو بار **حَسْبُنَا اللهُ وَنِعْمَ الْوَكِيلُ** پڑھے۔ اگر فرصت کم ہووے تو پچیس مرتبہ ضرور پڑھے۔ اور بعد نماز عصر کے تسبیح فاطمہ کی پڑھے۔ کہ واسطے کشائش امور دینی اور دنیوی کے بہت فائدہ مند ہے اور حضرت نے اپنی صاحبزادی کو تعلیم فرمایا تھا۔ ۳۳ بار سبحان اللہ اور ۳۳ بار الحمد للہ اور ۳۴ بار اللہ اکبر اور بعد نماز مغرب کے سو مرتبہ **لا إله إلا الله محمد رسول الله** پڑھے۔ اور حدیث شریف میں آیا ہے۔ کہ یہ کلمہ افضل الذکر ہے۔ جو شخص ستر ہزار مرتبہ اپنی عمر بھر میں اس کو پڑھے گا۔ بے شک جنتی ہوگا۔ اور اگر ماں باپ یا عزیز واقربا۔ دوست و آشنا کے واسطے ایک دفعہ بھی ستر ہزار کلمہ پڑھے کہ بخشے گا۔

وہ شخص بے شک جنتی ہو جاوے گا۔ اور بعد نماز عشا کے سو بار روز و پڑھے۔ اور
 درود کی بہت قسمیں ہیں۔ ایک قسم اختیار کرے۔ چاہے یہی پڑھے۔ اَللّٰهُمَّ صَلِّ
 عَلٰی مُحَمَّدٍ وَعَلٰی اٰلِ مُحَمَّدٍ كَمَا صَلَّيْتَ عَلٰى اِبْرٰهِيْمَ وَعَلٰى اٰلِ اِبْرٰهِيْمَ
 اِنَّكَ حَمِيْدٌ مَّجِيْدٌ بعد اس کے سورۃ تبارک الذی واسطے رہا بہت قدر
 قبر کے پڑھا کرے آگے اس کے جو توفیق عبادت کی اللہ تعالیٰ زیادہ دے زیادہ
 پڑھے۔ لیکن اتنا ہر مسلمان کو چاہئے۔ کہ پڑھا کرے۔ اور اس کے ثواب سے کہ بہت
 بڑا ہے محروم نہ رہے۔ وَاللّٰهُ رَءِیُّ التَّوْفِیْقِ

طَرِيقَةُ نِكَاحِ

نکاح پڑھانے والا قبل نکاح پڑھنے کے سامنے ناکھ کے بیٹھ کر خطبہ با واز بلند
 پڑھے۔ خطبہ یہ ہے: بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ مُحَمَّدًا وَ
 سَتَعِیْبَتِهِ وَنَسْتَغْفِرُكَ وَتُوْوُّنَ مِنْ یَّهٍ وَتَتَوَكَّلُ عَلَیْهِ وَنَعُوْذُ بِاللّٰهِ
 مِنْ شَرِّ وِرْ اَنْفُسِنَا وَمِنْ سَیِّئَاتِ اَعْمَالِنَا مَنْ یَّهْدِیْهُ اللّٰهُ فَلَا مُضِلَّ
 لَهٗ وَمَنْ یُّضِلِّهُ فَلَا هَادِیَ لَهٗ وَشَهِدُ اَنَّ لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ وَحْدَهٗ لَا
 شَرِیْكَ لَهٗ وَشَهِدُ اَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهٗ وَرَسُوْلُهٗ اَمَّا بَعْدُ فَاِنَّ خَیْرَ
 الْحَدِیْثِ كِتَابُ اللّٰهِ وَخَیْرُ التَّهْمَدِیْ هَدٰی حُمْدِیْ صَلَّی اللّٰهُ عَلَیْهِ وَسَلَّمَ
 وَشَرُّ الْاُمُوْرِ یُحَدِّثُهَا وَكُلُّ یَدٍ عَزِیْضَةٌ ضَلَالَهٗ وَكُلُّ ضَلَالَةٍ فِی النَّارِ
 مَنْ یُّطِیْعِ اللّٰهُ وَرَسُوْلَهٗ فَقَدْ رَشِدَ وَ مَنْ یَعْصِی اللّٰهُ فَارِثٌ لِّاٰیْضًا اِلَّا
 نَفْسَهٗ وَلَا یَضُرُّ اللّٰهُ شَیْئًا سَمَلُ اللّٰهُ اَنْ یَّجْعَلَهَا وَمَنْ یُّطِیْعُهٗ
 وَیُطِیْعِ رَسُوْلَهٗ وَیَتَّبِعِ رِضْوَانَهٗ وَیَجْتَنِبِ سَخَطَهٗ فَاِنَّمَا مَخْنُ یَهٗ
 وَلَهٗ بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ بِاٰیَّتِهَا النَّاسُ اتَّقُوا رَبَّ كَمَا الَّذِیْ
 خَلَقَكُمْ مِنْ نَفْسٍ وَّاحِدَةٍ وَخَلَقَ مِنْهَا زَوْجَهَا وَبَثَّ مِنْهُمَا
 رِجَالًا كَثِیْرًا وَنِسَاءً وَاتَّقُوا اللّٰهُ الَّذِیْ تَسَاءَلُوْنَ بِهٖ وَالْاَرْحَامَ

إِنَّ اللَّهَ كَانَ عَلَيْكُمْ رَقِيبًا ۝ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَتَّى تَقْتَرِبَ
 وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ ۝ قَالَ اللَّهُ تَعَالَى وَإِنْ خِفْتُمْ
 أَلَّا تَقْسِطُوا فِي الْبَيْتِ فَانكِحُوا مَا طَابَ لَكُمْ مِنَ النِّسَاءِ مِمَّا مَلَكَتْ
 يَمَانُكُمُ رَّبِعًا فَإِنْ خِفْتُمْ أَلَّا تَعْدِلُوا فَوَاحِدَةً أَوْ مَا مَلَكَتْ
 أَيْمَانُكُمْ ۚ وَانكِحُوا الْأَيَّامَ مِنْكُمْ وَالصَّالِحِينَ مِنْ عِبَادِكُمْ
 وَإِمَائِكُمْ ۚ إِنْ يَكُونُوا فُقَرَاءَ يُغْنِهِمُ اللَّهُ مِنْ فَضْلِهِ ۚ قَالَ
 رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ النِّكَاحُ مِنْ سُنَّتِي فَمَنْ
 رَغِبَ عَنِّي فَلَيْسَ مِنِّي وَقَالَ تَزَوَّجُوا الْوَدُودَ الْوَلُودَ
 فَإِنِّي أَبَاهُ بِكُمْ إِلَّا مَمْرًا

بعد اس کے یہ خطبہ پڑھنے والے کو کہے کہ ولی دھن کا ہو یا وکیل دھن سے
 کہے کہ نکاح میں نے تیسرا ساتھ فلانی عورت یا سوکھ اپنی کے کہ فلاں کی بیٹی
 ہے کر دیا۔ اتنے مہر پر۔ اور دوٹھا کہے۔ میں نے قبول کیا۔ نکاح اس عورت کا یا
 سوکھ تیسری کا کہ یہ ہے اس مہر پر اور بجائے فلانی کے نام دھن کا اور بجائے
 فلاں کے نام دوٹھا کے باپ کا بیوے۔ اور تعیین مہر کی صاف بیان کرے۔
 اور ان الفاظ کو چپکے چپکے نہ کہے۔ جیسا کہ اکثر ناواقف کرتے ہیں۔ اور جب نکاح
 سے فراغت پاوے۔ دعائے برکت واسطے دوٹھا و دھن کے کرے۔ جیسا کہ
 حدیث شریف میں وارد ہے۔ بَارَكَ اللَّهُ وَفِيكَ وَعَلَيْكَ وَجَمَعَهُ بَيْنَكُمَا
 عَلَى خَيْرٍ ۚ اور اگر کوئی اجنبی باجائز ولی یا وکیل دھن کے بطریقِ مستور
 نکاح پڑھاوے تو بھی درست ہے۔

ملنے کا پتہ

حاجی ملک دین محمد ایڈیٹر تاجران کتب خانہ بازار میری